

■治国理政新实践

坚定中国自信，迈向伟大复兴

——党的十八大以来中国特色社会主义政治制度开创新境界述评

道路决定民族命运，制度护航复兴之路。

党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，积极稳妥推进政治体制改革，开辟了中国特色社会主义政治发展新境界。

中国特色社会主义政治制度是历史的选择、人民的选择、时代的选择

三个多月前，中国共产党第十八届中央委员会第五次全体会议经表决，一致通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》。

再过十几天，根据这份建议制定的“十三五”规划纲要草案，将依法提请十二届全国人大四次会议审议。“十三五”规划纲要将成为全面建成小康社会的行动纲领和实践指南。

充分发扬民主，广泛听取意见，坚持依法办事，党凝聚人民的意志，最终经过法定程序上升为国家意志，一个个五年规划的制定集中体现了党的领导、人民当家作主、依法治国的有机统一，充分彰显了中国特色社会主义政治制度的特点和优势。

2015年岁末，云南省昭通市新闻中心发布信息：鲁甸地震灾后一年多，灾区民房重建任务已完成99%以上，绝大多数受灾群众搬入新居。

在自然灾害面前，中国不只一次成为奇迹的创造者——汶川，三年恢复重建任务，两年提前完成；芦山，“亿量级”资金第一时间投向灾区，两年后一座座新村镇生机盎然；北川，重建后焕然一新，当地人把旅游生意做得风生水起……

这些奇迹的背后，是对人民高度负责的政权，是能够集中力量办大事的政府，是拥有巨大动员能力的制度，是不同于西方国家治理体系的“中国模式”。

优越的制度不是“飞来峰”，正确的道路源自实践探索。

在中国建立什么样的政治制度，是中国人民不断求索的历史性课题。一次次成功与失败、经验与教训反复证明，坚持把中国共产党领导与人民当家作主、依法治国有机结合，中国建立并不断完善人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度以及民族区域自治制度等一整套政治制度，中国特色社会主义道路必将越走越宽广。

这是一条立足国情、应运而生的光明之路，这是一条着眼现实、顺应时代的发展之路，这也是一条与时俱进、不断完善的前进之路。

十八届中共中央政治局第一次集体学习时，习近平总书记指出“中国特色社会主义事业不断发展，中国特色社会主义制度也需要不断完善”；新进中央委员、候补委员培训班上，习近平总书记提出“不断推进理论创新、实践创新、制度创新”；在庆祝全国人民代表大会成立60周年大会上，习近平总书记进一步强调，中国特色社会主义政治制度“未来要继续茁壮成长”……

党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央深刻洞察世界潮流，以一往无前的勇气担当推进中国特色社会主义政治制度完善发展，使之在中国人民的伟大实践中展现出愈发蓬勃的生机和活力。

进一步加强党的领导，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用

中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征。党发挥总揽全局、协调各方的作用，体现着中国特色社会主义政治制度的优势和特点。

党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央把全面从严治党摆到战略布局的高度，不断加强和改善党的领导，注重改进党的领导方式和执政方式，充分发挥党的领导核心作用，推进国家治理体系和治理能力现代化。

加强党对各类组织单位、各级地方政权的领导——

8.6万多个党组、3200多个地方党委不强、领导作用发挥好不好，事关党的执政能力和领导水平的提高，事关党和国家事业的发展。

党的十八大以来，党中央对已经建立70年的党组制度首次立规，对实施近20年的地方党委工作条例首次修订，党组和地方法委工作作出全面规范。

适应国有企业改革大势，出台了《关于在深化国有企业改革中坚持党的领导加强党的建设的若干意见》；面对社会组织蓬勃发展新形势，出台《关于加强社会组织党的建设工作的意见（试行）》；面向工会、共青团、妇联等，出台关于加强和改进党的群团工作的意见并召开相关工作会议……

一系列举措使党组织的社会影响力更加广泛，使党执政治国的组织制度基础更完备，使各级党组织领导核心作用得到更好发挥。

加强党对人民代表大会制度、多党合作和政治协商制度的领导——

发展社会主义民主政治，确保人民当家作主，党的领导只能增强，不能削弱。

党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央旗帜鲜明地提出，党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。

2015年1月起，中共中央政治局常务委员会先后多次召开会议，听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报。

自觉坚持党中央集中统一领导，坚持党组发挥领导核心作用与支持依法依章程履行职责相统一，狠抓党中央重大决策部署和重要指示精神的贯彻落实，充分发挥了把方向、管大局、保落实的重要作用。

加强党对社会主义法治建设的领导——

党的十八大以来，习近平总书记提出走中国特色社会主义法治道路。党的领导是中国特色社会主义之魂。离开中国共产党的领导，中国特色社会主义法治体系、社会主义法治国家就建立不起来。

在2015年2月召开的省部级专题研讨班上，习近平总书记强调“社会主义法治必须坚持党的领导，党的领导必须依靠社会主义法治”。

多措并举，多管齐下，中国特色社会主义事业领导核心更加坚强有力，国家治理体系和治理能力进一步提升，政治更有朝气，民主更具活力。

始终坚持人民主体地位，发展更加广泛、更加充分、更加健全的人民民主

“人民当家作主是社会主义民主政治的本质和核心。人民民主是社会主义的生命。没有民主就没有社会主义，就没有社会主义的现代化，就没有中华民族伟大复兴

兴。”

2014年9月5日，在庆祝全国人民代表大会成立60周年大会上，习近平总书记话语铿锵。

国家的一切权力属于人民，人民行使当家作主的权力需要通过不断完善的政治制度来保障和彰显。

不断推进人民代表大会制度理论和实践创新，激发出根本政治制度的巨大活力——2015年年终岁尾，人民大会堂金色大厅内，参加十二届全国人大常委会第十八次会议的常委会组成人员，首次以专题询问方式听取审计查出问题整改情况报告。

这是贯彻落实中央深改组审议通过的《关于改进审计查出突出问题整改情况向全国人大常委会报告机制的意见》的一次生动实践，是探索完善人大监督工作方式的重要制度创新。

制度的生命在于创新。

人民代表大会制度是保证人民当家作主的根本政治制度，党的十八大以来，全国人大常委会不断推进人民代表大会制度理论和实践创新，健全人大监督制度和讨论、决定重大事项制度及宪法实施监督机制和程序，完善中国特色社会主义法律体系，加强立法工作。

从立法法的修改到表决通过刑法修正案（九），从修改大气污染防治法到授权最高检在13个省市开展公益诉讼试点；从全国人大常委会依法行使立法、监督、决定、任免等职权，充分履行最高国家权力机关职责，到出台文件加强县乡人大工作，充分发挥基层国家权力机关和人大代表的作用；越来越严格的执法检查，越来越频繁的专题询问，越来越显著的监督效果……人民通过人民代表大会行使国家权力的制度化保障更加完善，实践方式不断创新。

不断提高多党合作和政治协商水平，基本政治制度焕发出更大生命力——

2013年10月22日，全国政协第一次双周协商座谈会在政协礼堂金厅举行。

会议的开场十分接地气，不设主席台的椭圆形会议桌，在场十几位专家学者人人畅所欲言，参会的中央领导同志不时插话、询问，与大家一起探讨……

截至目前，双周协商座谈会已举行46次，先后900多位委员和专家参与其中。这一中断了近半个世纪的做法，在新的历史条件下得以接续和创新，凸显出中国共产党领导下的多党合作和政治协商制度的生机与活力。

随着全面深化改革蓝图次第展开，作为政治体制改革的重要一环，协商民主的制度化创新不断加速。从召开中央统战工作会议，对协商民主提出更高要求，到中央陆续发出有关加强社会主义协商民主建设的意见等文件，协商民主从操作机制上落到实处……协商民主广泛、多层、制度化发展水平不断提高，各民主党派、人民团体、社会阶层参政议政的能力、水平和效果都达到新的高度。

把依法治国作为党领导人民治理国家的基本方略，把法治作为治国理政的基本方式

奉法者强则国强，奉法者弱则国弱。“发展人民民主必须坚持依法治国、维护宪法法律权威，使民主制度化、法律化，

使这种制度和法律不因领导人的改变而改变，不因领导人的看法和注意力的改变而改变。”习近平总书记的讲话深刻揭示了依法治国与人民民主之间的辩证关系。

依法治国、建设法治国家，是中国特色社会主义政治体制的刚性保障。

党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央加快推动法治中国建设，以十八届四中全会为起点，开启了全面依法治国的航程。

加强科学立法、民主立法，为制度建设提供法律保障——

形势在发展，时代在前进，构建更加完善的中国特色社会主义法律体系是巩固和发展现行政治制度的题中应有之义。

从十二届全国人大三次会议，对有“管法的法”之称的立法法作出重要修改，到进一步健全立法工作向党中央请示报告制度，按照法定程序对土地制度改革、司法体制改革等作出授权决定……

随着全面依法治国的深入推进，党的主张和人民的意愿通过法定程序转化为国家意志的法律途径越来越清晰，中国特色社会主义政治制度的法律保障越来越坚实。

建设法治政府，夯实法治国家的坚实基础——

2015年岁末，一份加强法治政府建设的“重磅文件”《法治政府建设实施纲要（2015—2020年）》出台，明确提出了到2020年基本建成法治政府的指导思想、总体目标、基本原则和衡量标准，成为法治政府建设的总蓝图。

坚持把依法治国作为党领导人民治理国家的基本方略、把法治作为治国理政的基本方式，就要依照法律法规来展开和推进国家各项事业和各项工作，实现国家各项工作法治化。

从建立地方各级政府工作部门权力清单制度，到开展国务院部门权力责任清单试点，强化对行政权力的审计监督制度……依法设定权力、行使权力、制约权力、监督权力不仅是法治政府建设的目标，更成为政治体制改革的一大亮点。

深入推进司法体制改革，保障人民合法权益，维护社会公平正义——

司法，一头连着国家政治体制，一头关乎社会公平正义。

司法人员分类管理、司法责任制、司法人员职业保障、推动省以下地方法院检察院人财物统一管理4项改革，剑指司法体制改革长期存在的痼疾和难点；建立领导干部干预司法案件记录通报和责任追究制度，给“人情案关系案金钱案”架上高压线；在深圳、沈阳设立巡回法庭，“去地方化”避免了司法审判受到干预；出台深化律师制度改革意见，律师执业权利进一步保障；深化公安改革，一批批着眼于便民利民的举措相继推出。

随着执法水平和执法公信力的不断提升，人民平等参与、平等发展的权利得到越来越充分的保障，维护了社会公平正义，尊重和保障了人权，公平正义的阳光更好照进了百姓心田。

……回首来路，中国特色社会主义政治制度以其强大的生命力和优越性为中国发展提供了坚实制度保障。

展望未来，在以习近平同志为总书记的党中央坚强领导下，中国特色社会主义政治制度必将在坚持与自信中不断与时俱进，为实现中华民族伟大复兴的中国梦铺就一条更加坚实与宽广的前进之路。

（新华社北京2月18日电）

美媒说奥巴马计划下月访问古巴

新华社华盛顿2月17日电 据美国媒体17日晚报道，美国总统奥巴马计划下月访问古巴。如果此访成行，这将是80多年来美国在任总统首次访问古巴。

美国广播公司（ABC）报道说，奥巴马计划在3月21日至22日访问古巴。白宫国家安全委员会官员将在18日的白宫例行记者会上宣布这一消息。

美国广播公司说，上一任到访古巴的美国在任总统是卡尔文·柯立芝，他曾于1928年前往古巴首都哈瓦那出席国际会议。

1959年古巴革命胜利后，美国政府一直对古巴采取敌视政策。1961年美国和古巴断绝外交关系。1962年美国总统约翰·肯尼迪签署法令，对古巴实施经济、金融封锁和贸易禁运。

2014年12月，美国和古巴重启双边关系正常化进程。2015年7月，两国正式恢复外交关系。但是，美国至今没有全面解除对古巴的封锁和禁运。

五角大楼改口称韩美未就部署萨德正式磋商

据新华社2月18日电 五角大楼发言人比尔·厄本美国东部时间17日说，韩美尚未就可能在韩部署末段高空区域防御系统（“萨德”）展开正式磋商。

厄本当天早些时候告诉韩联社记者，两国负责讨论部署事宜的联合工作组韩美双方成员已经会面，磋商正在进行。韩联社随后报道，美方证实韩美已启动磋商。不过，厄本稍后向韩联社澄清，收回这一发言，称消息有误，原因是五角大楼与驻韩美军沟通出现偏差。

朝鲜第四次核试验后，韩国在部署“萨德”议题上的态度出现松动。本月7日，朝鲜再度用运载火箭发射卫星，韩国当天宣布将与美国就部署这一反导系统展开正式磋商，并着手组建联合工作组。五角大楼另一发言人彼得·库克16日在例行新闻发布会上说，磋商将于本周内启动。

中国使馆高度关注工行马德里分行被查事件

据新华社马德里2月18日电 中国驻西班牙大使馆17日在其网站发布信息说，中国使馆高度关注中国工商银行马德里分行被查事件，并一贯要求驻外中资企业严格遵守中国和驻在国法规，进行合法经营。

据记者了解，17日中午，西班牙国民卫队中央行动队持帕拉西法院的搜查令，对工行马德里分行位于马德里市中心的办公大楼进行了搜查，拷贝了银行电脑中的资料，并临时封锁了银行。工行马德里分行5名主要负责人被带走。

中国航天科技集团公司：长三乙火箭首飞失败致500人死亡说法不实

据新华社北京2月18日电 关于网络上“1996年长三乙火箭首飞失败造成500人死亡”的说法，作为承担我国长征系列运载火箭研制、生产和发射试验任务的单位，中国航天科技集团公司18日发表声明进行辟谣。

中国航天科技集团公司声明说，1996年2月15日凌晨3时零1分，我国研制的长征三号乙火箭发射国际708通信卫星，点火起飞后约两秒，火箭飞行姿态出现异常，约22秒后，火箭头部坠地，撞到离发射架不到2公里的山坡上，随即发生剧烈爆炸，星箭俱毁，事故造成6人死亡，57人受伤住院。

山东省省级机关公车改革取消车辆拍卖公告(第三场)

受委托，山东光彩银星拍卖有限公司定于2016年2月26日9:20在中国拍卖行业协会网络拍卖平台(<http://pm.caa123.org.cn>)举办山东省省级机关公车改革取消车辆拍卖会。拍卖车型有雅阁、别克、凯美瑞、帕萨特等。

展示时间及地点：2016年2月24日—25日(9:00—16:30)，济南市千佛山旅游风景区南门东停车场。

竞买登记：1、有效身份证明(个人身份证原件及复印件、法人营业执照复印件)；2、拍卖保证金1万元/辆(多买多交，竞买不成者，于拍卖会后5个工作日内退还)；3、保证金账户(户名：山东光彩银星拍卖有限公司，开户行：中国银行济南高新支行营业部，账号：218221410029)；4、登记截止时间：2016年2月25日17:00。

电 话：0531-88922898、88921165
公司网址：www.sd-yinxing.com

山东光彩银星拍卖有限公司
2016年2月18日

道路封闭公告

G104京福线鲁冀界至临邑夏口街里段大中修工程已经省批复实施。因建设需要，于2016年2月22日至2016年8月31日进行全封闭施工，封闭路段为临邑县夏口街里段(养护桩号K424+200—K425+913)，请过往车辆及行人绕行，带来不便敬请谅解！

德州市公路管理局临邑公路局
2016年2月17日

CPI涨幅连续3月回升

物价温和上涨有利经济回暖

7.4%、5.5%、4.0%和3.1%。

记者近日在上海、山东等地了解到，1月份以来受强寒潮天气及春节因素影响，蔬菜价格较快上涨，春节后菜价依然处于高位。济南经八路菜市场菜商刘明虎说，菜价相比春节期间下降了一些，但总体还是在高位，菠菜13元/公斤，白菜也达到3元/公斤。

山东寿光农产品物流园价格指数中心经理隋玉美认为，菜价高的原因一是因为节前南方蔬菜主产区遭遇近年来罕见低温雨雪天气，导致蔬菜减产；二是近期新一轮冷空气来袭，多地雨雪天气再次上演，蔬菜供不应求。

多重因素支撑物价平稳走强

业内专家分析认为，猪肉等部分农副产品价格上涨、房价连续上涨及货币供应增速加快等因素，都给今年一季度甚至上半年整体物价继续走强带来支撑。

据农业部监测数据，一月份前四周全国猪肉价格分别环比上涨1.1%、2.7%、1.0%和1.4%，其中第4周(2016年1月25日—31日)猪肉周均价24.08元/公斤，同比上涨31.4%。山东禹城市昊康牧业有限公司总经理李代军说，春节前的生猪价格整体处于上涨状态，每公斤上涨约1元，春节后猪价略有下降，但仍在18.6/公斤左右的高位。

卓创资讯生猪行业分析师刘丽说，生猪供应紧张局面目前未有明显改观，而且价格上涨之后养殖户压栏惜售，猪价连续上涨。预计一季度由于猪源紧张，猪肉价格仍将保持高位，“即使略有回落，幅度也将比较小”。

非食品方面，房价的连续上涨也对物价提供了支撑。国家统计局发布的统计数据显示，2015年12月份全国70个大中城市新建商品住宅和二手住宅价格延续上月走势，环比继续小幅上涨，其中二手住宅价格环比综合平均涨幅比上月还扩大0.2个百分点。

从PP来看，1月份工业生产者出厂价格(PP)环比、同比降幅出现双收窄，也有利于最终消费价格的回升。国家统计局数据显示，1月份PP环比降幅比上月收窄0.1个百分点，同比降幅比上月缩小0.6个百分点。

此外，交通银行首席经济学家连平认为，2015年第四季度狭义货币(M1)增速大幅上行，2015年10、11、12月分别高达14%、15.7%、15.2%，将可能带动CPI在2016年一季度末至二季度有所上升。

当前物价整体仍在较低水平

部分专家认为，物价的温和上涨有利于经济回暖，并且当前我国物价上涨整体仍处于较低水平，这也为政策调控提供了

